

四川政报

四川省人民政府办公厅
转发省城乡建设环境保护厅

《关于在我省开展工程质量大检查 的报告》的通知

一九八五年七月二十七日

川办发〔1985〕46号

省人民政府同意省城乡建设环境保护厅《关于在我省开展工程质量大检查的报告》，现转发你们研究办理。

当前工程质量问题比较突出，在全省基本建设战线组织一次工程质量大检查，根据存在的问题，采取有效的措施迅速扭转工程质量下降的局面，是关系到国家财产和人民生命安全的大事，很有必要。各级政府和有关部门要加强对这次工程质量大检查的领导，通过检查，牢固树立“百年大计，质量第一”的思想和“安全生产”的方针，严格管理制度，加强工程质量检查，强化工程质量的政府监督，以对国家、对人民负责的精神，坚决把工程质量搞上去。

关于在我省开展工程质量大检查的报告

省人民政府：

去年以来，我省基本建设战线广大职工认真贯彻国务院关于建筑业和基本建设管理体制改的有关规定，施工生产和基本建设计划完成较好，许多建设项目，建设周期缩短，工程造价降低，投资效益有明显提高。但是，也出现了放松管理，片面追求产值和建设速度，忽

视工程质量的倾向。粗制滥造，以劣充优，建筑物倒塌事故增多。无证设计，无照施工，越级设计，越级施工，无图施工的现象很严重。这种状况如不采取措施迅速扭转，不但将给国家财产和人民生命安全带来难以挽回的损失，而且直接阻碍我省四化建设的顺利进行。因此在我省基本建设战线开展一次群众性的工程质量大检查，是十分必要的。要求通过工程质量检查，深入进行“百年大计，质量第一”的思想教育，查清工程质量存在的问题和隐患，制定出切实可行的工程质量保证措施；强化政府部门对工程质量的监督，严格管理，依法办事，迅速扭转工程质量下降的局面。

一、各设计、施工、构件生产单位和大中型项目建设单位，要从七月下旬至十月中旬，有组织有领导地全面开展一次工程质量大检查。检查的范围主要是一九八四年以来已竣工的工程和目前在建的工程项目。检查的重点是直接从事设计、施工和构件生产的单位以及在建项目的建设单位。在单位普查的基础上，各市、地、州、县建委（城乡建设局）和省级有关厅局，要组织专门力量对本地区、本部门管理的工程进行抽查。县抽查工作应不少于应检工程的百分之二十。市、地、州和省级主管部门抽查的工程应不少于百分之五至十。

二、检查的内容。

（一）查指导思想。即查是否认真贯彻了“质量第一”的方针，是否摆正了速度与质量的关系，是否树立了“为用户服务，对用户负责”的经营思想。

（二）查管理。即查质量管理机构、检测机构是否加强了，管理制度是否完善并严格执行。

（三）查工程（产品）质量。即查工程质量的实际状况如何，工程质量是否按标准评定，房屋的设计和材料的选用是否满足使用功能要求，预制构件是否符合质量标准，有无出厂检验制度。

（四）查有关规定执行情况。即查工程设计单位是否有设计证书，施工单位是否有营业执照，是否按规定的级别进行设计与施工，是否有出了质量安全事故隐瞒不报的情况。

（五）查安全生产。即查企业领导是否把安全生产纳入领导议事日程，安全生产机构是否健全，安全生产制度是否完善，措施是否有力。

三、边检查、边纠正，迅速提高工程质量

（一）对质量低劣的工程，要采取措施补强、加固，如仍不能满足使用要求的，则应推倒重来。所造成的损失由有关责任方负责。

（二）对一贯质量低劣和粗制滥造的设计、施工或构件生产单位，在限期内不能改正的，要降低其营业等级直至取消营业资格。曾授予荣誉称号的要撤销其称号。

（三）无证设计、无照施工的工程，必须立即停工，越级设计、施工的工程，也要先停下来，由当地城乡建设主管部门视其具体情况处理。今后要坚决取缔无证设计、无照施工，严禁越级设计和施工。

（四）对一九八四年以来倒塌工程要逐个分析原因，追究责任，并进行严肃处理，已处理的也要重新审查其处理是否妥当。

（五）对隐瞒质量安全事故的单位和负责人，要按规定从严处理。

四、各级政府，省级各主管部门要加强对工程质量检查的领导。各级建委（城乡建设

局)是这次质量大检查的归口管理部门，要在当地政府领导下，主动协同有关部门把本地区质量大检查开展起来。加强工程质量监督，强化政府监督工程质量的职能。在开展质量大检查时，要充分发挥各级质量监督机构和工程建设质量管理协会的作用。凡新开工的建筑工程项目，必须委托当地工程质量监督站监督，交工验收工程必须经当地工程质量监督站认可，否则不能交付使用。

这次工程质量大检查的情况、存在的问题和采取的治理措施，各市、地、州建委(城乡建设局)和省级有关部门应在十月底前写出总结，在报同级政府的同时抄送我厅。

以上报告如无不当，请批转各地和省级有关部门研究办理。

四川省城乡建设环境保护厅

一九八五年七月十六日